
فیزیک 1 رشته تجربی

نام و نام خانوادگی: سهیل حاج کرم

نام آزمون: 60سوال تشریحی فیزیک دهم فصل دو

آموزشگاه پرسا

ظروف مرتبطفشار در شاره‌هافصل دوم: ویژگی‌های فیزیکی مواد

A B C

آسان- تمرین های کتاب- 1402

،  و  در شکل یکسان است و به شکل ظرف بستگی ندارد. در علوم سال نهم دیدید که فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع ساکن مانند نقاط    1

سازگاری این موضوع را با رابطۀ  توضیح دهید.

ABC

P = + ρghP۰

معادلۀ پیوستگیشاره در حرکت و اصل برنولی

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

شکل )الف( آتش‌نشانی را در حال خاموش کردن آتش از فاصلۀ نسبتاً دوری نشان می‌دهد. نمایی بزرگ‌شده از شیر بسته‌شده به انتهای لولۀ   2

  و قطر آتش‌نشانی در شکل )ب( نشان داده شده است. اگر آب با تندی  از لوله وارد شیر شود و قطر ورودی شیر 

قسمت خروجی آن  باشد، تندی خروج آب را از شیر پیدا کنید.

= ۱٫۵۰v۱
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= ۲٫۵۰cmd۲

آسان- تمرین های کتاب- 1402

در لوله‌ای پر از آب مطابق شکل زیر، آب از چپ به راست در جریان است. روی این لوله  قسمت ) و  ( نشان داده شده است.   3

الف( در کدام‌یک از قسمت‌های لوله، تندی آب، در حال افزایش، در حال کاهش، یا ثابت است؟

 لوله با یکدیگر مقایسه کنید.  و   ، ب( تندی آب را در قسمت‌های 
A B C D E
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شناوری

آسان- تمرین های کتاب- 1402 در شکل روبه‌رو، نیروی شناوری  و نیروی وزن  وارد بر چند جسم نشان داده شده است.   4
 با توجه به نیروی خالص وارد بر هر جسم، وضعیت آن را به کمک یکی از واژه‌های شناوری، غوطه‌وری، فرو رفتن و بالا رفتن توصیف کنید.

FbW

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

برگ آلومینیمیپوش

برگ آلومینیمی مچاله شدهپوش

درون یک ظرف مقداری آب بریزید. یک پوش‌برگ )فویل( آلومینیمی به ابعاد تقریبی  اختیار کنید و آن را مچاله کنید.   5
پیش‌بینی کنید با قرار دادن پوش‌برگ مچاله‌شده روی سطح آب، چه اتفاقی می‌افتد؟ آزمایش را انجام دهید.

 پوش‌برگ دیگری با همان ابعاد اختیار کنید و به جای مچاله کردن، آن را چندین‌ بار )دست‌کم  بار( روی هم تا کنید. اگر این پوش‌برگ چند لایه را،
روی سطح آب قرار دهید، پیش‌بینی کنید چه اتفاقی می‌افتد؟ آزمایش را انجام دهید. پیش‌بینی‌ها و نتایج مشاهدۀ )آزمایش( خود را توضیح دهید.

۲۰cm × ۲۰cm

۵

فشارسنج شاره‌ها )مانومتر(فشار در شاره‌ها

h

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

شکل روبه‌رو یک کیسۀ پلاستیکی حاوی محلولی را نشان می‌دهد که در حال تزریق به یک بیمار است. سوزن سرنگی را به قسمت خالی از مایع   6

بالای این کیسه وارد می‌کنند طوری که فشار هوا در این بخش از کیسه همواره با فشار هوای بیرون برابر بماند. اگر فشار پیمانه‌ای در سیاهرگ 

) پاسکال باشد، ارتفاع کمینۀ  چقدر باشد تا محلول در سیاهرگ نفوذ کند؟ )چگالی محلول را  بگیرید و 

۱۳۳۰

h۱۰۴۵
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m۳
‌g = ۹٫۸

N
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ک دهم فصل دو
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فشار هوا ـ گاز

1m 1m     

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

 در هواشناسی و روی نقشه‌های آب‌وهوا، معمولاً از یکای بار    7
برای فشار هوا استفاده می‌کنند. به‌طوری‌که داریم:

یک ستون به سطح مقطع  در نظر بگیرید
که از سطح دریای آزاد تا بالاترین بخش جوّ زمین ادامه می‌یابد )شکل

روبه‌رو(. اگر فشار هوا را در سطح دریا  در نظر بگیریم، چند کیلوگرم
هوا در این ستون فرضی وجود دارد؟ با توجه به نمودار داده‌شده، چند

درصد این جرم تا ارتفاع  کیلومتری این ستون فرضی قرار دارد؟ )

)

(bar)

۱m۲

۱bar

۹

g = ۱۰ N

kg

۱bar = ۱٫۰۰۰ × = ۱٫۰۰۰ × Pa۱۰۵ N

m۲
۱۰۵

ظروف مرتبط

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

34cm

A B

در یک لولۀ  شکل، مقداری جیوه قرار دارد. در شاخۀ سمت راست لوله آن‌قدر آب می‌ریزیم تا ارتفاع آب به  برسد )شکل روبه‌رو(.   8
اختلاف ارتفاع جیوه در دو شاخه چند سانتی‌متر است؟

)مقیاس‌ها در این شکل واقعی نیست.(

U۳۴cm
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حالت‌های ماده و نیروهای بین مولکولی

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

شکل روبه‌رو خروج قطره‌های روغن با دمای متفاوت را از دهانۀ دو قطره‌چکان نشان می‌دهد.   9
الف( توضیح دهید در کدام شکل دمای قطره‌های روغن کمتر است.

ب( افزایش دما چه تأثیری بر نیروی هم‌چسبی مولکول‌های یک مایع می‌گذارد؟
پ( چرا هنگام شستن ظروف، افزون بر استفاده از مایع ظرف‌شویی، ترجیح می‌دهیم از آب گرم نیز استفاده کنیم؟

معادلۀ پیوستگیشاره در حرکت و اصل برنولی

d1

d2

v1

v2

( ب)      ( الف)    

متوسط- گل واژه- 1398

شکل )الف( آتش‌نشانی را در حال خاموش کردن آتش نشان می‌دهد. نمایی از شیر بسته شده به انتهای لولۀ آتش‌نشانی در شکل )ب( نشان داده   10

شده است. اگر آب با تندی  از لوله وارد شیر و قطر ورودی شیر  و قطر قسمت خروجی آن  باشد،

تندی خروج آب را از شیر پیدا کنید.

= ۱٫۵۰v۱
m

s
= ۹٫۶۰cmd۱= ۲٫۵۰cmd۲

اصل برنولی

متوسط- گل واژه- 1398

 

BA 31 پمپ هوا2

توضیح دهید:   11
الف. چرا اگر بالای یک لیوان کوچک که محتوی یک توپ پینگ‌پونگ است فوت کنید، توپ از لیوان بیرون می‌آید؟

ABب. در شکل زیر اگر پمپ هوا در دریچۀ  قرار داشته باشد و هوا از دریچۀ  خارج شود، ارتفاع مایع در سه لوله را باهم مقایسه کنید.

4
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فشار ناشی از مایعفشار در شاره‌ها

AA

 

متوسط- گل واژه- 1398

در شکل مقابل اگر طناب را پاره کنیم تا مکعب چوبی به آرامی رو به بالا حرکت کند، تغییرات فشار مایع در نقطۀ  تا قبل از خروج مکعب از   12
مایع را شرح دهید. )آب را ساکن درنظر بگیرید.(

A

اصل برنولیشاره در حرکت و اصل برنولی

متوسط- منتا- 1402
دریچه هوا

ورود هوا

مخلوط هوا و سوخت
لوله و نتوري
ايدریچه پروانه
گازمتصل به سیم

صافی هوا

ورود سوخت

شناور

شکل روبه‌رو کاربراتور یک موتور بنزینی قدیمی را نشان می‌دهد. حجم هوایی که وارد کاربراتور می‌شود توسط دریچۀ پروانه‌ای که به سیم گاز   13
خودرو وصل شده، قابل تنظیم است. با توجه به کاربرد اصل برنولی در ساختمان یک کاربراتور، توضیح دهید چرا با فشردن بیشتر پدال گاز، دور موتور

خودرو افزایش می‌یابد و خودرو سریع‌تر حرکت کند.

الف) ب)) (

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

دو نوار کاغذی به طول تقریبی  را مطابق شکل )الف( به انتهای یک نی نوشابه بچسبانید. وقتی مطابق شکل )ب( به درون نی دمیده می‌شود   14
نوارهای کاغذی به طرف یکدیگر جذب می‌شوند. با توجه به اصل برنولی دلیل این پدیده را توضیح دهید.

۱۰cm

شناوری

متوسط- تمرین های کتاب- 1402 توضیح دهید چرا نیروی شناوری برای جسمی که در یک شاره قرار دارد رو به بالاست.   15

متوسط- تمرین های کتاب- 89

دو قوطی نوشابه، یکی معمولی و دیگری رژیمی را در ظرفی محتوی آب بگذارید.   16
متوجه خواهید شد که نوشابه رژیمی شناور می‌ماند درحالی‌که نوشابۀ معمولی فرو می‌رود. با استفاده از اصل ارشمیدس، این نتیجه را توضیح دهید. )اشاره:

چگالی شیرین‌کننده‌های مصنوعی مورد استفاده در نوشابه‌های رژیمی کمتر از شکر است.(
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فشارسنج شاره‌ها )مانومتر(فشار در شاره‌ها

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

لولۀ  شکلی را در نظر بگیرید که محتوی حجم مساوی از آب و روغن است )شکل روبه‌رو(. با توجه به اطلاعات روی شکل، فشار پیمانه‌ای هوای   17

 و چگالی آب را  بگیرید.  درون ریۀ شخصی که از شاخۀ سمت چپ لوله درون آن دمیده، چقدر است؟ چگالی روغن را 

) (

U

۸۰۵
kg

m۳
۱۰۰۰

kg

m۳

g = ۱۰N/kg

سخت- تمرین های کتاب- 1402 در شکل روبه‌رو مقدار  چند سانتی‌متر است؟ فشار هوای محیط را  و چگالی آب را  بگیرید.   18h۱۰۱kPa۱۰۰۰ kg

m۳
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سخت- تمرین های کتاب- 1402

درون لولۀ  شکلی که به یک مخزن محتوی گاز وصل شده است جیوه  و مایعی با چگالی نامعلوم  وجود دارد )شکل   19

زیر(.

اگر فشار هوای بیرون لولۀ  شکل  باشد، چگالی مایع را تعیین کنید.

U( = ۱۳۶۰۰ )ρ۱
kg

m۳
ρ۲

U۱۰۱kPa

فشار ناشی از مایع

 

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

 غواص‌ها می‌توانند با قرار دادن یک سر لوله‌ای در دهان خود، درحالی‌که سر دیگر   20
آن از آب بیرون است، تا عمق بیشینه‌ای در آب فرو روند و نفس بکشند )شکل روبه‌رو(. با
گذشتن از این عمق، اختلاف فشار درون و بیرون ریۀ غواص افزایش می‌یابد و غواص را
ناراحت می‌کند. چون هوای درون ریه از طریق لوله با هوای بیرون ارتباط دارد، فشار هوای
درون ریه، همان فشار جو است درحالی‌که فشار وارد بر قفسۀ سینۀ او، همان فشار در عمق

آب است. در عمق  از سطح آب، اختلاف فشار درون ریۀ غواص با فشار وارد بر
قفسۀ سینۀ او چقدر است؟ )خوب است بدانید که غواص‌های مجهز به مخزن هوای فشرده
می‌توانند تا عمق بیشتری در آب فرو روند، زیرا فشار هوای درون ریه آنها با افزایش عمق،

همپای فشار آب بر سطح بیرونی بدن زیاد می‌شود.(

۶٫۱۵m
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فشار هوا ـ گاز

سخت- تمرین های کتاب- 1402

 الف( ارتفاع چهار شهر مرتفع ایران از سطح دریا، به شرح زیر است:   21

  بروجن:         سمیرم:              فریدون‌شهر: 

        شهرکرد: 
با توجه به نمودار داده شده، فشار تقریبی هوا را در این چهار شهر بنویسید.

ب( چگالی میانگین هوا تا ارتفاع  کیلومتری از سطح دریای آزاد حدود 

 فشار هوا را در این شهرها حساب کنید و مقادیر به‌دست‌آمده را با نتیجۀ قسمت است.
الف مقایسه کنید.

۲۶۱۲m۲۴۳۴m

۲۲۶۵m۲۰۷۲m

۳۱٫۰۱ kg

m۳

فشارسنج هوا )بارومتر(

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

2/0cm

74cm

A

جیوه

شکل روبه‌رو یک جوسنج سادۀ جیوه‌ای را نشان می‌دهد. )ضخامت دیوارۀ شیشه‌ای را نادیده بگیرید.(    22

 الف( در ناحیۀ  چه چیزی وجود دارد؟
ب( چه عاملی جیوه را درون لوله نگه می‌دارد؟

پ( فشار هوای محیطی که این جوسنج در آنجا قرار دارد چقدر است؟
ت( اگر این جوسنج را بالای کوهی ببریم چه تغییری در ارتفاع ستون جیوۀ درون لوله رخ می‌دهد؟ دلیل آن را توضیح دهید.

A

فشار هوا ـ گاز

 

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

 مساحت روزنۀ خروج بخار آب، روی درب یک زودپز  است )شکل روبه‌رو(. جرم وزنه‌ای که روی   23

این روزنه باید گذاشت چقدر باشد تا فشار داخل آن در  نگه داشته شود؟ فشار بیرون دیگ زودپر را

 بگیرید.

۴٫۰mm۲

۲٫۰atm

۱٫۰atm
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حالت‌های ماده و نیروهای بین مولکولی

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

الف( توضیح دهید چرا وقتی قلم‌مویی را از آب بیرون می‌کشیم )شکل الف(، موهای آن به هم می‌چسبند. )اشاره: به پدیدۀ کشش سطحی در   24
مایع‌ها توجه کنید.(

ب( شکل )ب( دو لولۀ مویین هم‌جنس را نشان می‌دهد که درون مایعی قرار دارند. چرا ارتفاع مایع درون لولۀ  از لولۀ دیگر کمتر است؟ با توجه به
شکل، نیروی هم‌چسبی مایع و لوله‌های مویین را مقایسه کنید.

b

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

توضیح دهید چرا:   25
الف( پدیدۀ پخش در گازها، سریع‌تر از مایع‌ها انجام می‌شود. در توضیح خود به چند مثال نیز اشاره کنید.

ب( یک بادکنک پر از باد، حتی اگر دهانۀ آن نیز کاملاً بسته شده باشد، باز هم رفته‌رفته کم‌باد می‌شود.

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

الف) ب)) پ)) (

دریافت خود را از شکل‌های زیر بر اساس مفاهیمی که از سه حالت معمول ماده فرا گرفته‌اید بیان کنید.   26
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اصل برنولیشاره در حرکت و اصل برنولی

.پوشش برزنتی صاف و تخت استمتوسط- تمرین های کتاب- 1402

.

کامیون در حال توقف

کامیون در حال حرکت

الف( روزهایی که باد می‌وزد، ارتفاع موج‌های دریا یا اقیانوس بالاتر از ارتفاع میانگین می‌شود. با اصل برنولی چگونه می‌توان افزایش ارتفاع موج را   27
توضیح داد؟ 

ب( شکل روبه‌رو کامیونی را در دو وضعیت سکون و در حال حرکت نشان می‌دهد. با استفاده از
اصل برنولی توضیح دهید چرا وقتی کامیون در حال حرکت است پوشش برزنتی آن پُف می‌کند.

متوسط- منتا- 1402

الف) ب)) (

الف( یک نی نوشابه را به‌طور عمودی درون ظرفی محتوی آب قرار دهید به‌طوری‌که ته نی با کف ظرف آب در تماس نباشد.   28
مطابق شکل الف، درون یک نی افقی به گونه‌ای بدمید که جریان هوای خروجی درست از بالای سر نی عمودی بگذرد. مشاهدۀ خود را گزارش کنید و

دلیل آن را به کمک اصل برنولی توضیح دهید.
ل کنار هم ببندید. سپس جریانی از آب را بین آن‌ها برقرار کنید. به حرکت ب( مطابق شکل یک جفت قایق اسباب‌بازی را روی سطح آب قرار داده و شَ

قایق‌ها نسبت به یکدیگر توجه کنید )شکل ب(. با توجه به اصل برنولی توضیح دهید چرا قایق‌ها به طرف هم کشیده می‌شوند.

معادلۀ پیوستگی

آسان- تمرین های کتاب- 1402

سطح مقطع بیشتر

سطح مقطعکمتر

وقتی شیر آبی را کمی باز کنید و آب به آرامی جریان یابد، مشاهده می‌شود که باریکۀ آب با نزدیک‌تر شدن به زمین، باریک‌تر می‌شود )شکل   29
روبه‌رو(. دلیل این پدیده را با توجه به معادلۀ پیوستگی توضیح دهید.
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متوسط- تمرین های کتاب- 1402

آب با تندي،با فشردن ماشه

A2

A1

V1
V2

.شودزیادي بیرون پاشیده می

شکل روبه‌رو یک تفنگ آب‌پاش را نشان می‌دهد که با فشردن ماشۀ آن، آب با تندی زیادی بیرون می‌آید.   30

  باشد تندی خروج آب را به‌ دست آورید. =اگر  و  ۰٫۱m , = ۲٫۰cA۲ m۲ A۱ m۲= ۰٫۳۰v۱
cm

s

شناوری

الف) ب)) (

متوسط- تمرین های کتاب- 81

یک قطعۀ چوبی را روی آب درون ظرفی قرار دهید. یک وزنۀ آهنی را یک بار روی چوب قرار دهید )شکل الف( و بار دیگر از زیر چوب آویزان   31
کنید )شکل ب(.

 پیش‌بینی کنید در کدام تجربه، چوب بیشتر در آب فرو می‌رود؟ آزمایش را انجام دهید. پیش‌بینی‌ها و نتایج مشاهدۀ )آزمایش( خود را در گروهتان به
بحث بگذارید و نتیجه را به کلاس ارائه دهید.

متوسط- منتا- 1402

  – توضیح دهید چرا یک کشتی هوایی با گاز هلیم )که چگالی آن کمتر از چگالی هواست( پر شده است نمی‌تواند به‌طور نامحدود به بالا رفتن 32
ادامه دهد.
۴

فشار ناشی از مایعفشار در شاره‌ها

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

عمیق‌ترین قسمت خلیج فارس با عمقی حدود  متر در نزدیکی جزیرۀ تنب بزرگ قرار دارد. فشار پیمانه‌ای در این عمق چند پاسکال است؟   33

) )چگالی آب خلیج فارس را  بگیرید و 

۹۳

۱۰۲۸
kg

m۳
‌g = ۹٫۸

N

kg

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

20cm

جسمی مکعبی به طول ضلع  درون شاره‌ای غوطه‌ور و در حال تعادل است )شکل روبه‌رو(. فشار در بالا و زیر جسم به‌ترتیب برابر  و   34

 کیلوپاسکال است.

) چگالی شاره چند کیلوگرم بر متر مکعب است؟ )راهنمایی: از رابطۀ  استفاده کنید و 

۲۰cm۱۰۰

۱۰۵

P = + ρghP۰g = ۹٫۸
N

kg
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فشار هوا ـ گاز

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

شناگری در عمق  متری از سطح آب دریاچه‌ای شنا می‌کند. فشار در این عمق چقدر است؟ اگر مساحت پردۀ گوش را یک سانتی‌متر مربع   35

 فرض کنیم، بزرگی نیرویی که به پردۀ گوش این شناگر وارد می‌شود چند نیوتون است؟ )فشار هوای محیط را  بگیرید،

)

۵٫۰

(۱c )m۲۱٫۰۱ × Pa۱۰۵

= ۱۰۰۰ , g = ۹٫۸ρ آب
kg

m۳

N

kg

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

) اختلاف بین فشار هوای بالا و پایین برج آزادی، با ارتفاع  متر، چقدر است؟ چگالی هوا را تقریباً  بگیرید. )   36۴۵۱٫۰
kg

m۳
g = ۹٫۸

N

kg

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

A B

12/0m

نقاط  و  در عمق یکسانی از سطح آب یک دریاچه قرار گرفته‌اند. فشار در نقطۀ  چقدر است؟ در نقطۀ  چطور؟   37

، فشار هوا در سطح دریاچه را  در نظر بگیرید. چگالی آب دریاچه را 

ABAB

۱۰۰۰kg/m۳g = ۹٫۸ , ۱٫۰۱ × Pa
N

kg
۱۰۵
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فشار ناشی از مایع

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

یک زیردریایی تفریحی در اعماق اقیانوسی به آرامی حرکت می‌کند )شکل روبه‌رو(. این زیردریایی تعدادی پنجرۀ کوچک دایره‌ای‌شکل به شعاع   38

 دارد.

 اگر فشار آب در محل هر یک از این پنجره‌ها برابر  باشد، بزرگی نیروی عمودی که آب بر سطح خارجی یکی از این پنجره‌ها وارد
می‌کند چقدر است؟

۰٫۴۰m

۹٫۰ × Pa۱۰۵

حالت‌های ماده و نیروهای بین مولکولی

آسان- منتا- 1401

در مکعبی به ابعاد یک نانومتر، چه تعداد اتم را می‌توان جای داد؟ اگر ابعاد مکعب  نانومتر باشد چطور؟ قطر هر اتم را    39
فرض کنید.

۱۰۱٫۰ × m۱۰−۱۰

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

 الف( وقتی درِ شیشۀ عطری را در گوشه‌ای از اتاق باز می‌کنید، پس از چند ثانیه ذرات عطر در همه جای اتاق پخش و بوی آن حس می‌شود. با   40
توجه به شکل روبه‌رو این پدیده را چگونه توجیه می‌کنید؟ چرا پدیدۀ پخش در گازها سریع‌تر از مایع‌ها رخ می‌دهد؟

ب( هوای اطراف کرۀ زمین، آمیزه‌ای از نیتروژن ) درصد(، اکسیژن ) درصد(، کربن‌دی‌اکسید، بخار آب و مقدار کمی گازهای بی‌اثر )کریپتون،
نئون و هلیم( است. این مولکول‌ها به‌طور کاتوره‌ای و با تندی زیاد همواره در حرکت‌اند. برخورد مولکول‌های هوا به یکدیگر سبب پخش آنها می‌شود.

اهمیت این پدیده را برای حیات روی کرۀ زمین توضیح دهید.

۷۸۲۱
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شناوری

متوسط- تمرین های کتاب- 90 توضیح دهید چه موقع نیروی شناوری وارد بر یک شناگر درحال تعادل به بیشینۀ مقدار خود می‌رسد.   41

حالت‌های ماده و نیروهای بین مولکولی

آسان- تمرین های کتاب- 1402

نوعی ماهی به نام ماهی کمان‌گیر با جمع کردن آب در دهان خود و پرتاب آن به سوی حشراتی که در بیرون از آب، روی گیاهان نشسته‌اند، آنها   42
را شکار می‌کند و می‌خورد )شکل الف(. هدف‌گیری آنها به اندازه‌ای دقیق است که معمولاً در این کار اشتباه نمی‌کنند.

کدام ویژگی فیزیکی آب این امکان را به ماهی کمان‌گیر برای شکار می‌دهد؟
                         

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

تغییرات اقلیمی سال‌های اخیر در کشورهای غرب ایران، پدیدۀ خطرناک ریزگردها را به مناطق وسیعی از کشورمان گسترش داده است. چگالی   43
ریزگردها در حالتی‌که ته‌نشین شده باشد تقریباً دو برابر چگالی آب است.

الف( چرا بادهای نسبتاً ضعیف قادرند توده‌های بزرگی از ریزگردها را به حرکت درآورند درحالی‌که توفان‌های شدید دریایی تنها مقدار اندکی آب را
به‌صورت قطره‌های ریز به طرف بالا می‌پاشند؟

ب( بررسی کنید برای مقابله با این پدیده و مهار آن، چه تدابیری را می‌توان اندیشید. 

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

هنگام پاک کردن تختۀ سیاه، ذرات گچ به‌طور نامنظم در هوای اطراف پراکنده شده و حرکت می‌کنند. این حرکت نامنظم ذرات گچ، مطابق شکل   44
زیر مدل‌سازی شده است. 

الف( چه عاملی باعث حرکت نامنظم ذره‌های گچ می‌شود؟
ب( مولکول‌های هوا بسیار کوچک‌تر و سبک‌تر از ذره‌های گچ هستند و توسط میکروسکوپ هم

دیده نمی‌شوند. توضیح دهید چگونه این تجربۀ ساده، شاهدی بر وجود مولکول‌های هواست.
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متوسط- تمرین های کتاب- 1402

توضیح دهید از سه حالت مختلف ماده در چه بخش‌هایی از یک دوچرخه و به چه دلیلی استفاده شده است.   45

فشار ناشی از مایعفشار در شاره‌ها

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

یکی دیگر از یکاهای متداول فشار، اتمسفر یا جو است که با نماد  نمایش داده می‌شود. فشار یک اتمسفر، به‌صورت فشار معادل ستونی از   46

(. هر اتمسفر، معادل چند پاسکال است؟ چگالی جیوه را برابر جیوه به ارتفاع  تعریف می‌شود )در دمای  و به‌ازای 

 بگیرید.

atm

۰٫۷۶mC۰∘
g = ۹٫۸

N

kg

۱۳۶۰۰
kg

m۳

حالت‌های ماده و نیروهای بین مولکولی

 

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

 الف( توضیح دهید چرا توریچلّی در آزمایش خود ترجیح داد به جای آب از جیوه استفاده   47
کند؟ )ممکن است شکل الف بتواند در پاسخ به این پرسش به شما کمک کند.(

 ب( برای لوله‌های غیرمویین، اگر سطح مقطع و طول لوله‌ها متفاوت
باشد، ارتفاع ستون جیوه تغییر نمی‌کند )شکل ب(. علت را توضیح دهید.

پ( در قلم خودکار، جوهر از طریق یک لوله وارد نوک قلم شده و در آنجا توسط یک گوی فلزی
ضدِّ زنگ غلتان، روی ورقۀ کاغذ پخش می‌شود. در بدنۀ لاکی یا درپوش بالایی این نوع قلم‌های

خودکار، سوراخ ریزی ایجاد می‌کنند )شکل پ(. دلیل این کار را توضیح دهید.

سازه‌های آبی شوشتر که از دوران هخامنشیان تا ساسانیان،
 جهت بهره‌گیری بیشتر از آب ساخته شده‌اند.

متوسط- تمرین های کتاب- 1401

در ساختن دیوارهای ساختمان باید اثر مویینگی در نظر گرفته شود، زیرا تراوش آب از منفذهای مویین در این دیوارها می‌تواند سبب خسارت در   48
داخل ساختمان شود. برای جلوگیری از این خسارت، دیوارهای داخل یا خارج ساختمان را معمولاً با مواد ناتراوا )مانند قیر( می‌پوشانند. تحقیق کنید در

معماری سنتی ایران به جای قیراندود کردن، چگونه از نفوذ آب به داخل سازه‌ها جلوگیری
می‌کردند.
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متوسط- تمرین های کتاب- 1402

 از یک لیوان پر از آب، یک کارت بانکی و تعدادی   49
وزنۀ چند گرمی یا سکه‌های پول استفاده کنید. ابتدا مطابق
شکل الف، کارت را طوری روی لبۀ لیوان قرار دهید که تنها
نیمی از آن با آب در تماس باشد. وزنه‌های چند گرمی را روی
قسمتی از کارت قرار دهید که با آب در تماس نیست )ابتدا

وزنۀ  گرمی، سپس  گرمی و ...(. نتیجۀ مشاهدۀ خود را با
توجه به مفاهیمی که تاکنون فرا گرفته‌اید توضیح دهید.

یکی دو قطره مایع شوینده به آب اضافه کنید و آزمایش را تکرار کنید. نتیجۀ مشاهده خود را توضیح دهید.

۵۱۰

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

( را کمی بالاتر از شعلۀ یک شمع بگیرید تا سطح شیشه به‌طور کامل الف( یک طرف یک تکه شیشۀ کوچک )با ابعادی حدود  در    50
دوداندود شود. شیشه را از طرف تمیز آن روی سطح افقی قرار دهید و سپس روی سطح دوداندود شدۀ آن چند قطره آب بریزید. آنچه را مشاهده

می‌کنید، توضیح دهید.
ب( بار دیگر سطح شیشه را به جای دود اندود کردن، با روغن چرب کنید و آزمایش را تکرار کنید. مشاهدۀ خود را توضیح دهید.

۱۰cm۱۰cm

 

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

الف( سعی کنید یک سوزن ته‌گرد یا گیرۀ کاغذ را مطابق شکل روی سطح آب شناور کنید. برای این منظور می‌توانید از یک تکه دستمال کاغذی   51
استفاده کنید.

 ب( پس از شناور شدن سوزن یا گیره، سطح آب را به دقت مشاهده کنید و مشاهدات خود را توضیح دهید. 
پ( اکنون یکی دو قطره مایع شوینده را به آرامی به آب درون ظرف بیفزایید. مشاهدات خود را توضیح دهید.

متوسط- تمرین های کتاب- 1402

شیشه‌گران برای چسباندن تکه‌های شیشه به یکدیگر، آنها را آن‌قدر گرم می‌کنند که نرم شوند. این کار را با توجه به کوتاه‌بُرد بودن نیروی   52
جاذبۀ بین مولکولی توضیح دهید.
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متوسط- تمرین های کتاب- 1402

 یک سرنگ، مثلاً  سی سی، اختیار کنید. پیستون آن را بکشید تا هوا وارد سرنگ شود. انگشت خود را محکم روی دهانۀ خروجی سرنگ قرار   53
دهید و تا جایی که می‌توانید پیستون را حرکت دهید تا هوای درون سرنگ متراکم شود.

هوای درون سرنگ را خالی و آن را تا نیمه از آب پر کنید. با مسدود نمودن انتهای سرنگ سعی کنید تا جایی که ممکن است مایع درون آن را متراکم
کنید. از این آزمایش ساده چه نتیجه‌ای در مورد تراکم‌پذیری گازها و مایع‌ها می‌گیرید؟ توضیح دهید.

۱۰

فشار هوا ـ گازفشار در شاره‌ها

 

B

متوسط- گل واژه- 1398

اگر فشار جو در نقطۀ  برابر  و فشار جو در سطح زمین برابر  باشد، ارتفاع نقطۀ  از سطح زمین چند متر   54
است؟ )از تغییر چگالی هوا در ناحیۀ موردنظر چشم‌پوشی کنید.(

‌

B۹٫۰ × Pa۱۰۴۱٫۰ × Pa۱۰۵
B

( = ۱٫۳ ,g = ۱۰ )ρ هوا
kg

m۳

N

kg

حالت‌های ماده و نیروهای بین مولکولی

متوسط- گل واژه- 1398

ارتفاع مایع در داخل کدام لولۀ مویین از بقیه بالاتر می‌رود؟ چرا؟‌   55

آب و صابونآب

0/1mmقطر لوله

ب الف   
آب و صابونآب

0/2mmقطر لوله

ت پ

17

ک دهم فصل دو
60سوال تشریحی فیزی

آموزشگاه پرسا



( وجود دارد. در عمق مشخصی از سطح یک مایع، چگالی و عمق مایع یکسان است؛ پس فشار در نقاط هم‌تراز یک مایع، یکسان است. در سطح مایع، فشار ناشی از هوا، )   1

با استفاده از معادلۀ پیوستگی داریم:   2

 با جای‌گذاری مقادیر داده‌شده داریم:

،  و  تندی آب ثابت، در قسمت  در حال افزایش و در قسمت  در حال کاهش است.  الف( در قسمت‌های    3

ب( 

از راست به چپ:   4

 نیروی شناوری بیشتر از وزن توپ بادی است و توپ روبه‌بالا می‌رود.

 نیروی شناوری با وزن قطعه چوب برابر است و قطعه چوب روی آب شناور می‌ماند.

 نیروی وزن سنگ بیشتر از نیروی شناوری است و قطعه سنگ درون آب در حال فرورفتن است تا به کف ظرف برسد.

 نیروی شناوری با نیروی وزن برابر است و جسم درون آب به‌صورت غوطه‌ور می‌ماند.

وقتی فویل آلومینیمی را مچاله می‌کنید، مقداری هوا لابه‌لای آن محبوس می‌شود. از آنجا که چگالی هوا، بیش از دو هزار مرتبه کمتر از چگالی آلومینیم است، لذا فویل مچاله‌شده روی   5
سطح آب به‌طور شناور می‌ماند. حتی اگر فویل مچاله‌شده را با چکش هم فشرده کنید باز روی آب می‌ماند. مگر آنکه به کمک نوعی پرس قوی بتوان بخش زیادی از هوای محبوس در فویل را از

لابه‌لای آن خارج کرد. در این صورت فویل به ته آب درون ظرف می‌رود. در حالت دوم که لایه‌ها روی هم تا شده‌اند، هوای بین لایه‌ها وجود ندارد و فویل در آب فرو می‌رود.

  6
 

این حداقل ارتفاعی است که سرم باید نصب شود، در عمل دست‌کم حدود  تا  سانتی‌متر بالاتر از بازوی بیمار، کیسۀ پلاستیکی را آویزان می‌کنند.

، نیروی عمودی ناشی از این ستون فرضی هوا را که در واقع برابر وزن این ستون هواست، به‌دست می‌آوریم: با استفاده از رابطۀ    7

، از سطح زمین تا ارتفاع  کیلومتری توزیع شده است. با توجه به نمودار، حدود هفتاد درصد این جرم یعنی حدود 

 ‌‌در شکل صورت سؤال، نقاط  و  که درون جیوه انتخاب شده‌اند، هم‌ترازند، بنابراین  است. به این ترتیب می‌توان نوشت: 8

الف( می‌دانیم که افزایش دما سبب کاهش هم‌چسبی مولکول مایع می‌شود بنابراین دمای قطره‌های بزرگ‌تر روغن )شکل سمت چپ(، کمتر است.   9
ب( افزایش دما باعث افزایش جنبش مولکولی و درنتیجه ضعیف‌تر شدن نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های یک مایع می‌شود.

پ( گرما باعث می‌شود افزایش جنبش مولکولی و در نتیجه غلبه بر نیروی دگرچسبی چربی‌ها و ظروف شده و ظروف راحت‌تر تمیز می‌شوند.

  10
پاسخ: با توجه به معادلۀ پیوستگی و ثابت ماندن آهنگ شارش مایع در لوله داریم:

   

  

الف. چون تندی هوا در بالای لیوان بیشتر می‌شود، بنابراین طبق اصل برنولی فشار هوا در بالای لیوان کاهش یافته و با فشار هوای داخل لیوان توپ به بالا حرکت می‌کند.   11
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( و ( تندی هوا کم‌تر است پس فشار بیشتر خواهد بود و مایع پایین‌تر می‌رود و در لولۀ ) ب.  باتوجه به معادلۀ پیوستگی در لولۀ )

( ارتفاع مایع یکسان است. (BA 31 پمپ هوا2

 

( ثابت هستند. ، در نقطۀ  عوامل مؤثر بر فشار مایع ) فشار در نقطۀ  ثابت است چون با توجه به رابطۀ    12

وقتی پدال گاز بیشتر فشرده می‌شود، دریچۀ پروانه‌ای متصل به سیم گاز بازتر می‌شود و میزان هوایی که از فیلتر هوا می‌گذرد افزایش می‌یابد. با افزایش میزان هوای ورودی، تندی هوا   13
در محل لولۀ ونتوری افزایش می‌یابد و فشار هوا کاهش بیشتری می‌یابد؛ درنتیجه سوخت بیشتری به بیرون پاشیده می‌شود و با هوای ورودی مخلوط می‌شود و خودرو می‌تواند سریع‌تر حرکت

کند.

وقتی جریان تند هوا از میان دو نوار کاغذی می‌گذرد، بنا بر اصل برنولی سبب کاهش فشار هوا می‌شود و درنتیجه فشار هوای اطراف نوارهای کاغذی، که بزرگ‌تر از فشار هوای بین   14
آنهاست، نوارهای کاغذی را طرف یکدیگر نزدیک می‌کند.

برای جسمی که درون شاره قرار دارد، فشار وارد بر سطح پایینی جسم از سوی شاره بیشتر از فشار وارد بر سطح بالایی جسم از طرف شاره است؛ بنابراین نیروی خالص رو به بالایی به   15
جسم وارد می‌شود که همان نیروی شناوری است.

چون نوشابه‌های رژیمی حاوی شکر نیستند و مقداری شیرین‌کنندۀ مصنوعی با چگالی کمتر از چگالی شکر در آنها استفاده شده است، لذا به دلیل نیروی  شناوری ناشی از آب روی آب   16
شناور می‌مانند. این نشان می‌دهد که چگالی میانگین قوطی فلزی، نوشابه و گاز به کار رفته در آن کمتر از چگالی آب است و برخلاف نوشابه‌های معمولی، روی آب شناور می‌ماند.

یه فعالیت پیشنهادی ساده در این زمینه می‌توانید انجام دهید. نوشابه معمولی را درون ظرفی محتوی که ابعاد آن نزدیک به نوشابه است، بیندازید. آنقدر شکر به آن اضافه کنید تا نوشابه به حالت
شناور روی آب قرار گیرد. در این صورت متوجه خواهید شد که در یک قوطی نوشابه معمولی، تقریباً چقدر شکر به کار رفته است.

چون حجم مساوی از آب و روغن استفاده شده است، با توجه به شکل و در محل تماس دو مایع داریم:   17

‌

که درآن  فشار هوای دمیده‌شده توسط شخص است. به این ترتیب فشار پیمانه‌ای هوای درون ریۀ شخص برابر است با:

با توجه به شکل و استفاده از نقاط هم‌تراز داریم:   18

با جای‌گذاری مقادیر داده شده داریم:

با جای‌گذاری  در رابطۀ بالا داریم:

 داریم: با در نظر گرفتن دو نقطۀ هم‌تراز  و    19

‌
با جای‌گذاری مقادیر داده‌شده خواهیم داشت:
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اختلاف فشار درون ریۀ غواص با فشار وارد بر قفسۀ سینۀ او، برابر است با:   20

همان‌طور که دیده می‌شود، این اختلاف فشار، مقدار قابل توجهی است و به همین دلیل غواص نمی‌تواند صرفاً با گرفتن سر لوله‌ای در دهان خود، در‌حالی‌که سر دیگر آن از آب بیرون است، از یک
عمقی بیشتر به پایین برود.

، در بروجن  و در شهرکرد  است. )مقادیر تقریبی هستند.( ، در سمیرم  الف( با توجه به نمودار، فشار هوا در فریدون شهر    21
ب( 

‌

‌

‌

‌
‌نتایج تقریباً با قسمت الف همخوانی دارد.

الف( خلأ نسبی )شامل مقدار بسیار کمی بخار جیوه با چگالی بسیار کم(   22
ب( فشار هوای بیرون که بر سطح جیوۀ درون ظرف وارد می‌شود. این فشار با فشار ناشی از ستون جیوۀ درون لوله برابر است.

پ( فشار هوا با ارتفاع ستون جیوه برابر است. یعنی  است. 
ت( ارتفاع ستون جیوه کاهش می‌یابد، زیرا فشار واردشده به سطح جیوۀ درون ظرف )فشار هوا( کاهش می‌یابد.

  23

با استفاده از رابطۀ  داریم:

الف( نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های آب، بیشتر از نیروی دگرچسبی مولکول‌های آب و موهای قلم‌مو است؛ بنابراین وقتی که قلم‌مو را از آب بیرون می‌کشیم، نیروی هم‌چسبی   24
مولکول‌های آب سبب می‌شود تا لایه‌ای از آب در اطراف موهای قلم تشکیل شود و موهای قلم به یکدیگر بچسبند.

 بیشتر است. در هر دو لوله، نیروی هم‌چسبی مولکول‌های مایع کمتر از نیروی ب( از آنجا که پدیدۀ مویینگی در لوله‌های باریک‌تر، بهتر رخ می‌دهد، لذا در لولۀ  ارتفاع ستون مایع نسبت به لولۀ 
دگرچسبی مایع و مولکول‌های جدارۀ داخلی لوله است.

- تراکم مولکول‌های گاز در محیط کمتر است؛ بنابراین - تندی حرکت مولکول‌های گاز بیشتر از مایع است  الف( به دو دلیل، پدیدۀ پخش در گازها سریع‌تر از مایع‌ها انجام می‌گیرد:    25
حرکت مولکول‌های گاز در یک محیط آسان‌تر از مولکول‌های مایع است. برای مثال بوی یک گل خوشبو به سرعت در اتاق پخش می‌شود، اما اگر مقداری شکر در آب بریزیم، تا زمانی که آن را

مخلوط نکنیم همه جای آن شیرین نمی‌شود. 
ب(: فاصلۀ بین مولکول‌های دیوارۀ بادکنک از اندازۀ مولکول‌های هوا بزرگ‌تر است؛ بنابراین مولکول‌های هوا با برخورد به دیوارۀ بادکنک می‌توانند از آن عبور کنند و در نتیجه بادکنک به مرور

کم‌باد می‌شود. 

در گازها )شکل الف( فاصلۀ بین مولکول‌ها بسیار زیاد است و مولکول‌ها نسبت به هم در وضعیت نامنظمی قرار دارند. در مایعات )شکل ب( و جامدها )شکل پ( فاصلۀ بین مولکول‌ها کم   26
است؛ با این تفاوت که در مایعات مولکول‌ها به‌طور نامنظم و در جامدات به‌طور منظم در کنار هم قرار گرفته‌اند. 

الف( وزش باد )جریان تند هوا( بالای آب دریا و اقیانوس، سبب کاهش فشار هوا می‌شود و همین موضوع به افزایش ارتفاع میانگین امواج دریا کمک می‌کند.   27
ب( وقتی کامیون در حال حرکت است، فشار هوای روی پوشش برزنتی کاهش می‌یابد و درنتیجه هوای زیر پوشش برزنتی که فشار بیشتری دارد سبب پُف کردن پوشش برزنتی به طرف بالا

می‌شود.
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الف( با دمیدن در بالای نی عمودی، هوای بالای نی با تندی زیادی جریان می‌یابد و فشار آن کاهش می‌یابد. به این ترتیب با کاهش فشار هوا، درست در بالای دهانۀ نی عمودی، فشار هوا   28
به سطح آب سبب بالا رفتن آب از نی می‌شود و به دلیل اختلاف فشار قابل توجه به‌صورت قطرات ریزی به اطراف پاشیده می‌شود.

ب( درواقع این فعالیت ساده نشان می‌دهد که اصل برنولی برای تمامی شاره‌ها )شامل گاز و مایع( برقرار است. پس از برقرار شدن جریان آب بین دو قایق، فشار ناشی از آب کاهش می‌یابد و
فشار آب دو طرف قایق‌ها، سبب می‌شود که قایق‌ها به‌طرف هم کشیده شوند.

هرچه آب خروجی از شیر، به زمین نزدیک‌تر می‌شود، تندی آن افزایش می‌یابد. لذا با توجه به معادلۀ پیوستگی باید سطح مقطع آن نیز کاهش یابد.   29

با توجه به فرض‌های مسئله، از معادلۀ پیوستگی به سادگی می‌توان تندی خروج آب از تفنگ را به‌دست آورد. از معادلۀ  داریم:   30

به این ترتیب تندی خروج آب برابر  است.

در حالت شکل الف نیرویی معادل وزن قطعه فلزی، به قطعه چوبی وارد می‌شود درحالی‌که در حالت شکل ب نیروی شناوری وارد برقطعه فلزی کمتر از وزن قطعه است و درنتیجه نیروی   31
کل شناوری، کمتر از حالت الف می‌شود. به این ترتیب در حالت الف، قطعۀ چوبی بیشتر در آب فرو می‌رود.

با افزایش ارتفاع از سطح زمین، بالن تا جایی که چگالی هوا بیشتر از چگالی هلیم باشد، بالا می‌رود، ولی پس از آن‌که چگالی هوا کمتر از چگالی هلیم شد، بالن می‌ایستد.   32

همان‌طور که دیدیم، فشار پیمانه‌ای برابر اختلاف فشار درون شاره با فشار جو است. به این ترتیب داریم:   33

اختلاف فشار در بالا و پایین جسم برابر است با:    34

که در آن  برابر طول ضلع مکعب، یعنی  است. به این ترتیب داریم:

  35
الف(

  فشار ناشی از آب ‌

  فشار کل

ب( با استفاده از رابطۀ  داریم:

این نیرو معادل وزن یک جسم  کیلوگرمی است که می‌تواند برای گوش دردناک و ناراحت‌کننده باشد.

  36

 فشار در نقطۀ  برابر است با:   37

چون نقطۀ  با نقطۀ  هم‌تراز است، فشار در این نقطه با فشار در نقطۀ  برابر است.

  38
مساحت پنجره برابر است با:

‌

‌به این ترتیب از رابطۀ  داریم:

این نیرو تقریباً معادل وزن جسمی به جرم  است!

روی هر ضلع از مکعب به ابعاد  نانومتر، تعداد  اتم جای می‌گیرد. پس در مکعب  اتم می‌توان جای داد.   39

روی هر ضلع از مکعب به ابعاد  نانومتر، تعداد  اتم جای می‌گیرد. پس در مکعب  اتم می‌توان جای داد.

الف( ذرات هوا که با تندی بسیار زیادی به‌صورت کاتوره‌ای در حرکت‌اند )تندی این ذرات در دمای اتاق حدود  است( با برخورد به مولکول‌های عطر باعث می‌شوند که   40

مولکول‌های عطر در مدت چند ثانیه از یک سوی اتاق به سوی دیگر اتاق پراکنده شوند. تندی میانگین مولکول‌های مایع بسیار اندک است و به‌عبارتی تنها روی یکدیگر می‌لغزند؛ بنابراین پدیدۀ
پخش در مایع‌ها بسیار آرام‌تر رخ می‌دهد.

ب( اگر پدیدۀ پخش در هوا رخ نمی‌داد، سبب می‌شد تا جو زمین به‌طور لایه‌ای شکل بگیرد. به‌طوری که در لایه‌های نزدیک به سطح زمین، مولکول‌های سنگین‌تر و در لایه‌های بالایی، مولکول‌های
سبک‌تر قرار می‌گرفتند.

وقتی شناگر در حال تعادل است، در هر صورت، نیروی شناوری وارد بر آن، برابر با وزن شناگر است، ولی اگر ته‌نشین شود، نیروی شناوری کمتر از وزن شناگر است!!! )به نظر شما در   41
چه صورتی شناگر ته‌نشین می‌شود؟!(

بزرگ بودن نیروی هم‌چسبی مولکول‌های آب، امکان این شکار زیبا و دقیق را توسط ماهی کمان‌گیر فراهم می‌کند.   42
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الف( نیروی کشش سطحی آب مانع از جدا شدن قطره‌های ریز از سطح آب می‌شود، در حالی که این نیرو در ریزگردها وجود ندارد.    43
ب( رطوبت سطح زمین و پوشش گیاهی متراکم، مانع از برخاستن ریزگردها می‌شود. به همین منظور باید از برداشت بی‌رویه از منابع آب زیرزمینی جلوگیری کرد و به کاشت گیاهان و درخت

روی آورد. 

 مولکول هوا وجود دارد( و با برخورد به ذرات درشت گچ، سبب حرکت الف( در دمای اتاق، مولکول‌های هوا با تندی زیادی  در حرکت‌اند )در هر  هوا حدود    44

نامنظم و کاتوره‌ای آنها می‌شوند.
ب( اگر برخورد مولکول‌های هوا با ذرات ریز گچ وجود نداشت، انتظار می‌رفت که ذرات گچ پس از لحظه‌ای کوتاه به طرف زمین سقوط کنند. از آنجا که در عمل مشاهده می‌شود که ذرات گچ
برای مدت نسبتاً طولانی به‌طور نامنظم در هوا حرکت می‌کنند تا به سطح زمین برسند، می‌توان نتیجه گرفت که مولکول‌های هوا وجود دارند و اثر برخورد آنها سبب حرکت نامنظم ذرات گچ

می‌شود.

بدنۀ دوچرخه باید استحکام کافی داشته باشد و در اثر ضربه و نیروهایی که به آن وارد می‌شود، تغییر شکل پیدا نکند. بنابراین بدنۀ آن را از یک جامد محکم و ترجیحاً سبک می‌سازند.   45
برای کاهش اصطکاک بین قسمت‌های فلزی که روی هم حرکت می‌کنند یا می‌لغزند، از روغن استفاده می‌شود تا خوردگی به حداقل ممکن برسد و طول عمر و کارایی این قطعه‌ها افزایش یابد.

از آنجایی که گازها خاصیت تراکم‌پذیری دارند، لاستیک‌های دوچرخه را از هوا پر می‌کنند تا سبب حرکت نرم و بدون تکان‌های شدید در حین دوچرخه‌سواری شود.

، فشار جو را برحسب ارتفاع ستون جیوه به ما می‌دهد. با جایگذاری مقادیر داده‌شده در این رابطه داریم: رابطۀ    46

همان‌طور که دیده می‌شود  تنها اندکی از  بیشتر است.

الف( از آنجا که چگالی آب حدود  مرتبه از چگالی جیوه کمتر است، لذا اگر توریچلّی در نظر داشت از آب استفاده کند، مجبور بود لوله‌ای بلند در حدود  متر فراهم کند که   47
غیرممکن بود! شکل )الف( به این موضوع اشاره دارد.

پ( بالا رفتن جیوه درون لوله‌های غیرمویین، مربوط به فشار هواست و ستون جیوه در هر لوله به‌قدری بالا می‌رود که طول ستون جیوه، فشاری معادل فشار هوا به‌وجود آورد.
پ( این سوراخ ریز برای ورود هوا به داخل بدنۀ لاکی خودکار و وارد کردن فشار به سطح جوهر درون لوله تعبیه شده است. کافی است یک خودکار را انتخاب کنید و این سوراخ را با چسب نواری

مسدود کنید. خواهید دید که پس از کمی نوشتن، دیگر جوهر به گوی فلزی غلتان نمی‌رسد و خودکار نمی‌نویسد.

، گلی سفت می‌ساختند و آن را یکی از ابتکارات معماران قدیم ایرانی، برای جلوگیری از نفوذ آب به داخل سازه‌ها، استفاده از ترکیب خاک رس و آهک بود که از آن به نسبت  به    48
ل، که ساروج نامیده می‌شد برای ساختن بناهایی که در معرض آب بودند استفاده می‌کردند. در برخی منابع به استفاده از سفیدۀ تخم‌مرغ در تهیه ساروج نیز، رز می‌دادند. از این گِ چندین روز وَ

اشاره شده است.

در ابتدا چون نیروی دگرچسبی مولکول‌های آب و کارت بیشتر از نیروی وزن وزنه‌ها است با افزودن وزنه‌ها، کارت از سطح آب جدا نمی‌شود. با افزایش تعداد وزنه‌ها، نیروی وزن آنها بر   49
نیروی دگرچسبی آب و کارت غلبه کرده و کارت را از سطح آب جدا می‌کند.

با افزودن مایع شوینده به آب، نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های آب و سطح کارت کاهش یافته و با قرار دادن وزنه‌های کمتری، کارت به‌راحتی از سطح آب جدا می‌شود.

الف( چون نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های آب از نیروی دگرچسبی مولکول‌های آب و دوده بیشتر است، آب دوده را تَر نمی‌کند و قطرات بر روی دوده به شکل کروی باقی می‌ماند و   50
به‌صورت قطره‌های کوچک روی سطح شیشه قرار می‌گیرند.

ب( چون نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های آب از نیروی دگرچسبی بین مولکول‌های آب و روغن بیشتر است، آب بر سطح شیشۀ چرب‌شده با روغن پخش نمی‌شود. بنابراین اضافه شدن یک
لایه دود یا روغن به سطح شیشه، فاصلۀ بین مولکول‌های آب و شیشه را بسیار زیاد می‌کند. بنابراین نیرو‌های بین مولکولی که کوتاه‌برد هستند، در این فاصلۀ زیاد اثر نمی‌کنند و آب سطح شیشه را

تر نمی‌کند.

الف( دستمال کاغذی را روی آب قرار می‌دهیم و سوزن را به آرامی بر روی دستمال کاغذی می‌گذاریم. بعد از مدتی دستمال کاغذی خیس شده و به ته آب فرو می‌رود و سوزن روی آب   51
شناور می‌ماند.

 ب( سوزن در محل تماس با سطح آب فرورفتگی ایجاد می‌کند. با وجود آنکه چگالی آهن یا فولاد بیش از هفت برابر چگالی آب است، سوزن روی
سطح آب شناور می‌ماند و زیر آب نمی‌رود. در واقع نیروی وزن سوزن که روبه‌پایین است با نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های سطح آب که روبه‌بالا

است، خنثی می‌شود و کشش سطحی که ناشی از هم‌چسبی بین مولکول‌های سطح آب است، مانع از فرو رفتن سوزن در آب می‌شود.
پ( با افزودن مایع ظرفشویی، سوزن در آب فرو می‌رود. زیرا مایع ظرفشویی نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های سطح آب و در نتیجه کشش سطحی

آن را کاهش می‌دهد.

نیروهای بین مولکولی در محدودۀ چندین مولکول مجاور عمل می‌کنند. وقتی قطعه‌های یک شیشۀ شکسته را به یکدیگر نزدیک می‌کنیم، هرچند با چشمان خود تصور می‌کنیم که   52
قطعه‌های شکسته‌شده به هم نزدیک‌اند، ولی از نظر مولکولی فاصلۀ بین قسمت‌های شکسته‌شده بسیار بیشتر از ابعاد یک مولکول است و چون نیروهای بین مولکولی در این ابعاد فاصله عمل
نمی‌کنند، لذا دو قطعۀ شیشه به هم نمی‌چسبند. با گرم کردن دو قطعۀ شیشه‌، نوسان مولکول‌های دو قطعۀ شیشه‌ که مجاور هم قرار گرفته‌اند، افزایش می‌یابد و همین سبب می‌شود تا فاصله بین

مولکول‌های مجاور کاهش می‌یابد و به چندین مولکول برسد و نیروهای بین مولکولی عمل کنند و قطعه‌ها به یکدیگر بچسبند.

از آنجا که فاصلۀ مولکول‌ها در حالت گازی، ده‌ها برابر فاصلۀ مولکول‌ها در حالت مایع‌ است لذا می‌توان مولکول‌های گاز را به سادگی متراکم کرد و حجم هوای درون سرنگ را به مقدار   53
قابل توجهی کاهش داد؛ در حالی که سرنگ محتوی آب را نمی‌توان متراکم کرد. پس گازها تراکم‌پذیر و مایع‌ها تراکم ناپذیر هستند.

  54

    

ریختن صابون در آب، نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های آب و نیروی دگرچسبی بین آب و شیشه را کاهش می‌دهد پس آب خالص بالاتر از آب و صابون قرار می‌گیرد. از طرفی هرچه   55
قطر داخلی لوله مویین کمتر باشد، ارتفاع آب در آن بیشتر می‌شود. پس ارتفاع آب در لولۀ الف از بقیه بیشتر است.
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